

2015年秋季学期《刑事辩护实务》开课说明

杀人、强奸、抢劫、诈骗、受贿、贪污、渎职、操纵市场、非法集资……五花八门、光怪陆离的十余起真实案件，等着你来品尝人间百态。浩繁复杂、漫无头绪的数千页卷宗材料，等着你来化繁为简、钩玄提要。十几位著名刑辩律师身经百战的技术和感悟，等着你来汲取精华、循式演练……2015年9月，北京大学法学院与北京市律师协会合作开课《刑事辩护实务》，希望你展现出一幅碧波万顷的中国当代刑事辩护图景。

“江上往来人，但爱鲈鱼美。君看一叶舟，出没风波里”。总在楼上吃鱼吟诗有什么意思，来吧，来船上体会一下颠簸的快感和渔夫的沧海一声笑吧！

一、开课目的

开课目的之一，是让学生接触中国的刑事辩护现状，结合刑法理论研习刑事辩护实践的理念和方法，树立法治信念和理想，培养卓越的法律人品格。刑事辩护制度是现代法治国家法制体系的重要组成部分。一国的刑事辩护状况，在很大程度上反映了一个国家的法治水平，表明了该国政府、法律共同体以及民众对待生命、自由和基本权利的态度，因而可视为是一国法治木桶的最短板。

当前中国刑事辩护领域正在发生一些重大变化。辩护的实质作用增强，案件的曝光率升高，在传统的刑事业务之外，诸如金融犯罪、环境犯罪、知识产权犯罪等，这些紧密附随经济社会发展变化的领域里的辩护业务，正在逐渐被挖掘和扩展。这些变化，都对刑事辩护的专业水准提出了越来越高的要求，也吸引着越来越多的有信念、有追求的律师投身刑辩。

“为人辩冤白谤是第一天理”。刑事辩护是各国律师业务中最坚韧最闪光的部分。对北大的毕业生而言，即使未来从事的是办公室里的非诉业务，但是，心理和见识上，却不应该是温室里的花朵。他们至少应当了解刑事辩护的这个现实的法治最短板，才可能成为对中国法治前景有责任感和建设性的一群人。从教学的角度出发，如果能够让学生在校期间接触到中国刑事辩护的现状，查阅真实的刑事案件卷宗材料，实际操练辩护意见，即使将来不从事刑辩业务，也算是接受过一个完整的法学教育。这对学生、对教学、甚至对法治都是有意义的。

开课目的之二，是训练学生面对真实的刑事案件材料，发现问题和解决问题的能力。之前开设的《刑法案例研习》，是以教师自己设计剪裁的教学案例为主，案件事实较为清楚，法律争点较为明显，主要是训练学生的法学素养和基本功，即有体系有逻辑地表达法律意见，以及面对争点正反说理的互搏能力。新开的《刑事辩护实务》，则是以授课律师亲办的真实案件为主，案件事实复杂，证据错综杂乱，法律争点模糊，其教学目的在于，训练学生在海量的原始案件材料中，发现真问题，区分问题的重要性，找到最有效的辩点，提出最妥当的辩护意见。

二、授课方式

1、本课程同时面向本科生和研究生开放。选课人数初步拟定为 25 人。同时通过北京市律协，接纳部分青年律师参与，与本校学生结成小组，共同讨论案件。

2、每周讨论讲授一个案例。一学期共讨论 15 个案例左右。所有案例均系授课律师亲自办理过的真实案件，附带大量原始卷宗材料。

3、按照经济犯罪、环境犯罪、人身犯罪、财产犯罪、社会管理秩序类犯罪、贪污贿赂犯罪、渎职犯罪等挑选案件，每种案例类型包括 2-3 个具体案件，形成体系性的授课流程。

4、案件材料提前发放，每周课上以小组为单位发表辩护意见，再由办案律师进行点评，结合办案经历讲授个案和同类犯罪的辩护经验，以及会见、阅卷、质证等各个环节的突出问题 and 解决问题的经验，最后由教师进行分析总结。

三、授课师资

本课程由车浩教授与刘卫东律师、王兆峰律师共同主持。经与北京市律师协会商定，初步确定邀请下列刑辩律师授课。

（一）课程主持人

车浩。北京大学法学院副教授。

刘卫东。北京市律师协会副会长。北京市冠衡律师事务所主任。

王兆峰。全国律师协会刑事专业委员会委员。北京市德恒律师事务所合伙人。

（二）授课律师团队（根据课时安排，从中邀请 13 位左右律师授课）

刘卫东。北京市律协副会长。北京市冠衡律师事务所主任。

王兆峰。全国律协刑事专业委员会委员。北京市德恒律师事务所合伙人。

高子程。北京市律协会会长。北京市康达律师事务所合伙人。

许兰亭。全国律协刑事业务委员会副主任。北京炜衡律师事务所律师。

钱列阳。全国律协刑事业务委员会委员。北京市天达共和律师事务所合伙人。

杨矿生。北京市律协刑法专业委员会主任。北京市中同律师事务所主任。

韩嘉毅。北京市律协刑事訴訟法专业委员会主任。全国律协刑事业务委员会秘书长。

张青松。北京市律协刑事訴訟法专业委员会副主任。全国律协刑事专业委员会副秘书长。

焦鹏。北京市律协刑事訴訟法专业委员会副主任。全国律协刑事专业委员会副秘书长。

李法宝。北京市律协刑法专业委员会副主任。北京市德赛律师事务所主任。

赵运恒。北京市律协刑法专业委员会委员。北京市大成律师事务所刑事部主任。

常俊峰。北京市金杜律师事务所刑事业务主管。

陈雄飞。北京德恒律师事务所律师。

韩冰。北京市汉卓律师事务所主任。

郝春莉。北京市律协刑事訴訟法专业委员会副主任。北京东卫律师事务所主任。

石红英。北京市律协刑法委员会副主任。

温新明。北京市律协刑事诉讼法专业委员会副主任。

毛洪涛。北京市德和衡律师事务所刑事部主任。

常铮。北京市尚权律师事务所主任。